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Docent
'

: Giovanni Alberti , Alessandra Muda

Programme
ripassouozioin di base

. derivates CalColo e application

. integrate ; Calcote e apple.cagiani

• Serie humeri che forse I'argomento
- equation diffevauziaei

pin importante
par i corsi che

seguono

Nota : in quest Corso si da pin peso agli
aspetli operative ( risoluzicne di problem

'

) che a
quelle

'

teorici ( che commeque verismo tholtati ) .

In quest sense ie Corso e- pin viaho
and un Corso di

" eat

golo,
che di

"Anak's is .

A

hd sense americano del Termine



E.same

gui aww avete 7 occasion di passave
liesame ( 7 "appelle's ) i wi patios si Thatta
di 7 date in ein si svolge la pros sevilla

( 3 a geweaio -febbroio ,
3 a luglio - Agosto,

I a settembrue) .

Altena'

one : poteete teutave I' esame al

pin 4 volte .

Strutter e.same :

SCRITTO 1- ORA LE

d u w
ta parte Za parte esereizi Cse to

domdude eseveizi Seville e solo saff . )
a eui dare di cui dare +

solo la solution's enunciate' dei
risposta motivate teoreeui
di solito : di solito : +

8 in unions 3 in due one diueostrazioni
( per ivotialti )

Nota : la censegna_ della prima parte dello

soriHo conto come aver teutato liesame .



stvumeuti del corso

TEAMS

• leziaui

• rice imento i GA i Ven
.

11.30 - 13

A

"

.

P ! : win
. 18 - 19.30

• registration delle Kotani

portale E - LEARNING di Iugegneria

https://elearn.iug.unipi.it
e poi cerate queesto Corso . . . .

. Comunieaziavi (sugeiesawi e alto)
a materiale didattico

- liste di esevasol

• appanti delle lesion
'

a test
'

e solution degli esami



peg ina web di 9. A .

http://pagine.dm.umipi.it/alberti.tertiesolu8iouidegli scritti
degli amiri passat .

• breve presentative del Corso

e-mare di G. A
. giovanni . alberti@ unipi.it

Solo per le emevgenze !

libri di test

non seguiauro un testo precise :

come support o complement pi ie o memo

ogni testo universitario a bone !

register delle leziari

link Sulla mis pagiha web .



OsserveZioui sparse

• ie corso inizia lento poi si acedera i
e- facile rimanere iudietvo !

• ie voto finale dipeude solo dalliesawe;

• la frequeuza men e- obbligatoria

(au che pereht ai Sono le registration's
delle lezioui ! ) ;

• durante le lezion fate domande

Lavoe rneglio die in chat ;

• la parte fondamentale dell
'

esame e- Cosorilto;

I
'

ovale serve a determinate il voto finale
all ' witemo della fascia data dakoseritto

,

'

Varamate si ware boeeiati all
'

ovale
;

• piultosto Chee ueiparare a memorial a procedure

per risolveve gli esereizi bisogna capine il

regionamento che ai sta dietroj



o studiore iusieue ad altvi molto utile

( magavi non ugualmeute utiee par tutti);

• se qualeesa non ra hee Corso poteete
rivoegeroi a :

o me Candie se pub essere difficile) ;
• Alessandra Puedo ;

• rappresentanti degli students !

Fine della presentazione del corso



Passo oro al Contento matemate
'

co
.

Avvevteuze di CaraHere generate

• In quest corso il logarithm e- sempre ai

base e f- 2,718 . - -

, costoute di Napier)

log x = log ex
Questa salta semplefica alanine formule
nd cakob delle derivates , ma non e-

queller usuale in ambito uigegnevistico .

• Gli augoli seno nuisurati ai radiant .

Quindi 900 diveuta It , 450 diventa Ia etc .

Questa Seetha sauplifica alarm formeeee nel
Calero delle deviate .

Significant geometries della mi suis in radiant i :

← arco di wughezza rx

xx
k rt
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grafieidifeuziaiueeemeutavi
severe e- utile disgrace i gnafeui
di feuiovui ?

Ferdie serve a visualize le

uifovuearoieui automate nella founder

Matadi poe disagreed gnafeeii
STUDIO DI COMPUTER 9RAFIQ DI

FUN ZION ,
FONZION 1

ELEMENTPRI

e

operas,eui

Sui gnafiei

In
argument delle
prosgime Qatari



Esercito

tavteudo dal gnafieo di f Al diigegnato Sotto
zisoeveve (gvofieaweute) ee seg . equasieui e disea .

a) f Cx)- l y

b) f Cx) s I
2
is

.

←
y = f Cx)

e) f Cx) = X 2 I

d) fix) ax '
i

e) f Cx) s ex - I

b) f Cx) S l

"
in celesta - punt

z f
v

Cen y 9,1 .

↳
.

* Y - FG)
y= ,

I
1*

,

X , X
z

%aa.am
. della deseq .

f Cx) El
.



d) f Cx) 9×2

y

i
"

[
soeuzioui della diseg , f Cx) 382

e) f Cx) s ex - I
y

÷÷÷
[

soeuoieui della disq .
fG) see I



y

÷ :m÷÷m÷:*,
Risp .

: - Ic as 2

ac- ft , 2)
as 2 A as- I

y

z
D isoprene l

'

uisieuee A
↳

.

← Y -- fG) dei pantie &, y) tale
by;¥¥← Y'"

die xz , s y s f Cx)

* .. .. .
A

E se aoessi another e ' hisreeve dei murti
tic

.
XZ I s y oppuve y Sf Cx) ?

Ju tal Caso si prude C
'

uuiaie dell
'

area

verde e de quelle celeste
.



Eseuepi : disegnave i segment
'

gratia
'

a) ye XZI b) ye 1-
(x-42

Y
y

←Y= I
2

← -→l

÷.
-
- l l l l X

- I b I

9
asiutoto verticale !

c) 7=4+174 d) y = 'RE
Y Y

fY=KtD4 y six

←

÷
""

× if



e) ¥2 -11

in due passi : I
ng x+ ¥5

"

feel→ fcxtz) f → fGH
SpoSto verso
situ'sthe di z

sposter verso
e' alto di b

Y

i
^

Y-- f
r f
y

l

- - . . .

Ez "

I i

1
- I i -

¥
.

Nota : Va bare inventive I ' Ordine delle operas .

f- nuns f- ti nos # ti



gvafieo del logaritwoy.bg/=logex
Y

T - - - - - - -- n . -
T

T

q
ti x
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Lezione del Veuevdi i 9.40→ 11.60

9
can pause in meet iuizio reale

Opasziom
'

Sui gratia

a) Ie gnafieo di - f Cx) e- oltenuto

Eeiflelteudo queller di fcx) reispdto

all
'

asse delle X

sina.a.ae

i÷÷÷::*.
"""

:
•
← ( x, - fld)



b) Ie gnafeeo di ftx) E la riflessione

del grafieo dif hispelto all
'

asse y

Y

⑧-- - . ...←y=fG
)

f
Y - ffx).::÷
.

Spiegazi one :

y

✓
← y = f Cx)

Ex
,
f- C-xD

←
(x , ffx))

↳
id -- - - - ooo - u - e - go

. ; ; x

Osservatore se rifletho we ponto Cx, y)

eeispdto ad un asse e poi ri spelt all alto

olteugo la riflessieve n' spelter all
'

origine
Y

.

GY)

÷ x

(-X,-Y) or - . .
. -

. . .
.
.

.
I (X , -y)



e) .ie gnafieo di - ffx) e- queller
di fix) rifle sso prima ulspetlo all

'

asset e poi all
'

ane y che e- lo

Steno che riffled vispelto all
'

origine

Y

y = - log txt →
9

.•..;....•µ
blogx

-

•

Eseugoi
Y

'let
.
x. ⇐x

x

Y

" ""

÷:*
.



3) et
- x

ei arrives indue mosse : e×→ e
" 'm, e-

×"

T 9
y fcxlmgfcxti) fHl→ftx)

Tnaslez ,
verso Viflessicue

Y = seniors did deigpelto
assey

↳

""

↳¥¥←x.
- ex

7=5×+1

X

- X# t

version alternative e×→ e-
+
→ e

rifles . T
Y ieisp .

x- I

^

assay
fcx)→f#

←y=e× trashed
. verso

sidueisttnadie

X



Fuuziaripavi
Ana fuoriau fN si dice "paris, se

f C-x) = f (x) per ogui x

eseuyoio base f Cx) = th Cen h pari

alto eseeupio f Cx) = €
XI I

fix) e- pair se eeifleltewdo il gnafieo
vispdto asse y olteugo lo stessografico
eioe se il gnafieo di fG) E simmetuto
Ei spelter all

'

ane y

Ivi:
"



Fuuzioni dispar

Uua fun . f Cx) si dice "dispari
"
se

ft x) = - f Cx) per ogui X .

Eseuyoio base : th Cen m de' spare
'

L'equatione ffx) o -fly equivale a

f-(x) = - ffx) e quiudi f G) e- despair se

uifeelteudo il suo gnafoeo riopelle all
'

origine otago lo Steno gnafico ,
cioe

il grafieo e- simmetrieo rigpelto all
'

origine .

④ ×

Esi steno fewsiaii nie pui nie despair
es

. i ex , log x , @tD2 , x3- I



Operation's Sui gnafiei HI

a) Ie grafieo di tf GH si oltieue

reibaltaudo la parte del gnafieo
di fld Sotto Casse x (e pertaudola
sopra l

'

asset )
y elf Hd

smsa.ae

"""

- f Cx )
Cx , Hal) Cx, Idiot )

ix. ein,
"f"

an fld &

ios
(× ,@ ca) an f "KO

Esewpio : HI Y
a

y= HI→ y -x

x



b) Ie gnafieo di f (HD e- dato dalla

parte del epafieo di fed a olestra dell
'

Asse y unita alla sua riflessi are
hispelto all

'

Asse y
.

Y-
← Y - fed

,

spigot iare : se x so , f (H1) = f Cx)

quindi il goof . di f (HD a destino dell
'

asse y coincide on queller di f Cx) ;
uioltne f d xD E una furtive pair .

qiiudi la parte del grafieo a sinister

dalltdessfea?
si ottiau

,

rifleHondo quelle?
quahuopue Sia f ! !



Eseuyoio : e- 1×1

strategies i e×→ e-Ems e-H

T 9
fetus fff fat→ fllxl)
eeifeessieue . . . .

per x so
Wsp . assey

HI = - X

- IN = x

e- ix. ex '

version alternative ?
e
"
uns em mug ettxl

T I
f → fail) fcxlthsffx)

mon fuwoieua !
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a) Date a> I il grafoeo a. f- Cx) e- oltenuto

dilataudoilgrafuieo di fG) verticalWente
di un fatone allhseiiaudofisso tasse x)

A= 2

s Y
→

#←y=fCx) II *

dilatation
. } vertical

Spiegel
'
one :

,
V di factored

⇐

•
←
(x, 2ha ) af

If⇐ fall
xx



b) Dato Ocad il grafeeo di af Cx) si ottieue
couupritneudo verticalmerite il gnafoeo di fo)
di un falterer a llaseoaudo fisso Caste x)

A =L

*
'

Ii.
""

÷
.

.

-
I I

*

§
compressione
verticale di

fate re a

s Y
→

a

¥



e) poe as I il gnafico di flax) si otteieue

comprimeudo orizzontaemeute il gvafoeo
di FOI di un falterer ta ( laserauto

fisso l
'

asse delle y)
A-2

y

y
iii" ÷

.

µ ×
I I

*

compress i one

↳ or izzoutsolespiegaroione : di faitone ta
ta Y

(x, ffsx) ↳

÷÷÷!" """ ' I *

d) Se o can
,
il gnafieo di flax) si

oltieuedieataudoovizzont.it gnafieo de ICH
di we falter ta etc .

etc
.



Eseuepi
Compressione

a) 13 83→ -1×3 verticale di
2 2

'

falteredY

← y=X3

is y=¥←

- l

l l X
'

.

I

- I

b) e-
2X

e-Xang e-
G.x) compressive

Orientale

y
di fatone £

- 2X

← e

X



Ripasso di trigonometric

✓
←

arco di bugbeta a

ya
•- Sehore eine

.

di area I

k¥
2

e per similitude
'

he Ceosavuol dine ? ) olteugo
← areodieiugheztara

ya
•- settee a've

.
di area#

K- ra

Definition di Sena , eosa, Tana pesos a Skg

9in T
b

Sena tant

Hoa rt od rt
Koosand Kd -4

Proprietor

• Saira + cost =L ⇐ teen
.
di Pitagova

notazione : cosy =

@sxj24eosx2eCosX4.t
aux - send ⇐ similitude've

cost



• for T
r r. Sena r - taek

a rt od rt
k-r.cosand

k-r-YDefiwisionediseua.eosa.tauaper.IR
←⇐ I

÷÷÷÷ . :*::O:*:a . pexeorneudo una distanta
cost

IN luugo la eivcouferaia

tana - . . . . .. Qa in senses autioravilo sea so

e wi senses ovaries Seko .

Pa her coordinate (Cosa, Sena)

Qa intersessione della Alta oeutieale

di eg . El Con la Alta che passer per Pa

e e' origine .

Qin ha coordinate (b , Tana)



Osservazioui

• tan a non E definite se a- Thg + ka een

k intro (anehe negative) percent Qa non
esistej

• Sena
,
cos a

,
faux possono essere negation

'

• Paton - Pa ⇒ {agents!!! ,
eioe ee fungioui seu a e cos a hauewo

period 2T .

Ricardo che una funtime f Cx) ha

period T se f Cx+T) = f Cx) per ogui x
T numero positive

• Pam e- e' opposto Crisp . all
'

origine) diPa

⇒
005 Htt) e - Cosa{ seek+a) = - Sena

• Qatt = Qx ⇒ tan Cath ) - Tana

a'OE la faut . faux ha period K



• valovi per aleuniaugoli significative
& Cosa send faux

O b O O

-1116 Be I fg= By
1174 ferry ¥ - Ff I

913 - E Bg B

91/2 0 I non def .

• formula utile
'

i

a) sense + easy - I ⇒
Send = t l- Costa

Cosa = I l - senza

b) Tana - Sega
{

cue signifies ?
4 sent a) = - send }⇒ Tanta - - taek

Costa ) - cost

Quiudi Seno e tangent saw fwmziari
dispar maitre ie coseuo e- pari .



d) seuKtp ) = seux cospot soup cost
cos (at p) = Cosa cos B - Sena sleep

Da d ) si ottagono diversi casi partiedan
' utile

'

e ) Sen (2x ) = 2 send Cosa

cos (22) = Cost - sent = I- 2Sleek

= 26522 - I

sent - x ) = cost , cos(E - a) = Sena

etc
.
etc

.
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Ripasso di trigonometric continuatione)
Coordinate polar i

y . .

o
Hy ) coordinate Cartesian dip

r ! ( r, d) coordinate polari dip

1)d
'

r := distanza di P daw origine O
° ×

x : = angelo Tra segment TP e asset .

Ossevvazioni

per l
'

origine O ,
r-0 e a men e- definite .

. x e- un numero positive o negative .

- a non e- wnivocameute determinate :

se d e- um augolo perp, allora audie at 2kt
car k uitevo e- un angelo per P .

Per arene un unico d si impure taluolta
O S x < 2T Coppure -TX STL ) .



Formule di conversione

note r e x
,
x e y sono

date da :

X = r cost Y = h . send - . . - - . . . .

.

P

r i

i{
y , r sena xx i

⇐r . Cost

note x e Y
,
r e a sono date da

r = Eye ⇐ torana di Pitagora

{ tana- ¥ ⇐ ¥Had = Tana
Xosa

t
non basta a trovared !

x = arctauft) men e- la formula Corvette .

Iufalti per ogui P , P
'

Sulla

pin!! / Iaea. amtmann
"""""" e

arctaucylxl-aretaucy.lt)

. Ma quest
'

angdo mon Va

bene per tutti i punt .



Formula Coweta :

|a±rctau¥) se x so

X = 2
Se X so

, y so

th se x=o
, Ko

arctau +IT se x so

Gvafieie delle fuuoieni seat , cost , faux

Y

1- . . . . . . ←
Y = sent

\
- E

l l - l l l l X

-a I 912€
i
.
.
. - I - Z

Disegno la parte in rosso usando la definite .

di seu x (con la circoufereuza trigonometrical
e la parte in hero usando il falta che sent

e- una fanzine di period 24 e quindi

ie grafieo si
"
n'pete , sugliuiteusllifa.it] ,

[IT , 31T] , f- 31T , - A] etc .



Je disegno suggevisee die seux E una

fuuzione dispar , Cosa che si verified
dalla definition :

l

P
sellA- . . . . . . .

A

i

x :

-d !:L, cos a = cos f-x)
Seul-a) - - . . . .

-'

p
-a

Questa mostra anche che la fuuziare Cosmo
e- pari : cosC-x ) = cost .

Iuoltve vale cost = Senft
Posse verifiedHo usand o la formula per
ie Seno della somma di due angeli
o diveltameute dalla definition :

1,54¥. APate
. . -

- -
- I
f 9,

ATI Cosa
2



Quiudi il gnofieo di Osx si otlieue
tra slander que ko di seux verso sin .

di Iz

±
÷
. ..

l l l X

- SI i
. . . . . . . . . . .

-

y
. . .

. .

?÷ia

Iufiwe ie grofieo della tangent

.

Y
. Yetaux

i Hb

..
÷

.

! I
l l id l l l X

f
" ' ' '

Ho asato che faux ha period TL
.



Fawzi oni (terminological
Intervale

'

: date
'

Asb

[a , b) is { x : asxsb}
(a , b ) : = {x : acxsb }
[a , b) : = . . . . (a, b) is . . . .

[a, too) is {x : x ⇒a}
Go, b] i= { x : xsb }
(a , too) is . . . . f-O , b) is . . . .

Defiuiziae di fanzine (non precise)
Jati due iusieui X e Y Cdinumevioaltro)
una fuuzione f da X ay ( f :X→ y )
E una

"

procedure , die ad ogui xEX
asso ate our element yet , indicate )
con fGl . input

← output



X si chiana dominie di f ;
Y si chiana codominio difj

{ fix) : xex } si Chiana innmagrhedif .

Se X
,
Y sono antenne

'

ai R il gvafieo
di f e e

'

insane dei punto
' del piano

(Curva)

{ (x , y ) i XEX e y- fed}

↳
Imagine di f→ T :

e i E- grafieodif
e : i

y=f Cx)
i i

: :
x

xx

L
'

iuuuagine si ottieue
"

proiettaudo , ie

gnofieo sull
'

asse delle y .
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Ancora funzioni

Richiamo : X
,
Y insiemi , f fuuzione da X in Y :

. dominio di f is X ;

. codomini o di f :=Yj

- immagive di f is { Valeri di f } = {fCx) : xEX} .

Jnoltre
, se

X e y sono nisiewi di humeri ( x , Y CR) :

- grafico di f = { (x ,y) : x E X e y -f Cx) }

Eseuepi y

' L
.

dominie = (- co , - l ) UCO, too) = {x : Xs- I Opp .
x >o}

immagive = Go , o) UCO, too) = { y : y to }



Y

i i

i
text

i i

- . . -
l
- - I - - I- - - - -

l l
-I 1

l l X

in :

domini o = {x : x # t I }
immagive = { y i y so opp . y > if = (- co , o] U (1 ,too) .

Y
l :

i

i

&. I x=y2 cioe insane

#x× dei punt ("Y) tic - ⇐Y
'

:

:

•

:

÷

Questor NON E ie grapico di una fuuzi one f Cx)

Yufatti un gnofieo del Tipo y - f Cx) interseed ogni
retta verticale in al pii un punto , e questo

insieme non ha questa proprietor .

(Ma quest E un grafico del tipo X -- fly) , Con flyby2)



Ossevvazioni

o L' Uso della X per la variable uidip . ( input) e

della y per la variable depend . (output) e-

parament conventional , ogni tanto si asano
attire letter .

- Quasi sempre in ques to Corso X e Y Sono

iusieuii di humeri ( X, Y C IR) e f Cx) e- data

da una formula ( per es . ,
f Cx) - Tau ( it x3) ) .

In Tal Caso il dominie di f e- I ' insieme di

definition della formula cioe l ' iusieme degli
X per air f si piece cakedare .

Eseiupi insieme degli y
t
. c . Veg . foxley

formula iysigm.mg#ieimmaginehaalmeuounasoeuzione x

x24 R C-4
,
to)

¥2 { x : #2 } {y : y#of
Vfx to, I] Co , too)

2. R { 2}



• Considero f (x ) is area (Tx) dove Ta e- it

Tviangolo rehang oleo

x x in figura .

k rt

Quindi ie dominic di f e- I
'

iusieu.ee degli augoli
a por eui si put definite Ta , eioe { x : Osx Cag} .

I Catti di Ta Sono arCosa e zrseux e queiudi

f- (d) = {Gr cosa)Gr Sena) = V2Senta) .

Andre se rzseux E definite per Oguri de IR
il dominio

"
maturate , di f resta (o, It ) .

. Considered le formule x2- I e (x- DOH) i Sono

diverse ma dahno to stesso risultato per oguix .

Per voi queeste sono la stessa fanzine .

• A Hri eseuyoi di fruition

A) f Cx) {
¥1 se x s- i

Tx se x 70

dominion- C- as ,-DO [o,too) ; Trovato l
'

immagine .



Legge Araria di un punto P in movimentoB)
(oud piano) .

nello spatio

Dato t tempo , fct ) E la posizi one dip

all' istate t
, fct ) = (XO) , yet , z .

← coordinate di

Dominic : intervale di tempi Pal tempot

Codominioi lo spatio 1123 (o il piano RY
immagine : trattoria di P

.

"

Eseuepio : fct) - Kost , sent ) #
Moto Circohave uuiformejtraietorial

c) Faceio delle misurazioni sperimentale
'

:

barra di
→

metallo
- - - - - -

- - -

I aluugameuto a
J,
peso p

L
'

alluugamento A dipeude dat peso pi a-Afp) .

Se ripeto la misurazi one con i pesi pi , Pz , B

olteugo una fuuzi one Afp) ooh na
dominion ER , Pz , B} aaa ! !
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D) f fuuzioue die ad ogni targa di automobile
associo ie codice fiSeale del proprietaries .

Qual e- it dominie ? E l
'

immagine?

E) Esistono funzioni ie avi
"

input, Sono

pin humeri i

f- (th , Xz) , FCK, - . . , Xu )
- -
x x

Quest si chiamono fuuzioui di m variabilis

everranno Studiate Mel Corso di Anak's it .



funzioni ihielleve

f :X→ Y si dice inietbiva se a input divers i

corrispondouo sempre output divers i , cioe

Xi# Xz⇒ for) tf ,

a'OE I
'

equaz . f-G) = y ha al pie una soluz .

x per ogni Valone del parametro y .

Graficameute : it graficodif interSeca ogni
retta orizzontale in al pin un punto .

Eseuepi : fix) = e '- × e- inieltino
, uifati

l ' eq . y = et
- X ha al pin la sobre. x = I - logy ;

f Cx) = If mon e- inieltiva (uifdti ft 2) =fC2)) .

fuuzioni surgeHive

f : X→ Y si dice surgethis se l
'
immagive e- Y

,

Cioe I ' equuazi one y=fCx) ammeter atmeno una
soluz . X por ogni y c- Y

.

Gvafieameute : ie grafico di f interseca
ogni retta or izzontale ad altezea y con y c- Y .



Eseiupi : f : Costco )→ IR data da fo) logx e-

suvgeltiva , uifalti Eeg , y = logx ammette sempre
la soe . x = EY ,

La fanzine f : IR→ IR data da f Cx ) = XZ non e- sur.
,

in fate
'

l ' eq . x2=-1 mon ammette solution
.

fcuzione hiversee

Date f :X→ Y e g : y→ X si dice che g e-

I ' inversa di f Ced f E timersa dig) se

g Cf Cx ))⇒ per ogni XEX ,
f- (g (y )) = y por ogni ye Y .

In attire parole la fanzine g
"
disfa ,, queUo

che fa f e viceversa .

L
'

liversa di f (se es iste) e- una Sola e

si uidica talvolta an E
'

( press ima motazione ,

perche si confonde con it reciprocal If ) .

L' uioevsa esiste se e solo se f E Sia

inidler che surgett've Ccioe
,
e- bigethics) .



In Tal Caso l ' equeazione f Cx ) -- y ha un
' Unica

soluzione x per ogni yEY , e g Cy ) e- proprio

questa Soleri one x .

Eseeupi faeiei di niversa

A) f : IR→ IR
,
f Cx) is axtb con at O .

Risolvo I ' equazicne y = axtb e olteugo
ax = y - b , a = ta (y-b) j
dunque req .

ha un ' unica Solerione per ogui
ye IR ,

e quest significs che f e- bigett .

(Cosa che si vede andre del grapico) ;

I ' uiversa di f e- gly) = Lacy - b) .

B) f : IR→ IR
,
f Cx) : = 123+1

.

Ri solves veg . y=x3tl e olteugo x =3VII;
demque

l '
eq .

ha un - arnica soeuzione per ogniye R

e quiudi f E bigethics (si vede auche dal grafico) ;

I ' uioevsa di f e- gcy ) is FYI .


